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Bevezetés

Szlovákiában 1989 után újjászületett a civil szektor, és azóta – több dinamikus
periódussal – figyelemre méltó fejlõdésen ment keresztül. A fejlõdést nem csupán
az 1990-es évek közepén kialakult különleges politikai helyzet befolyásolta, hanem
a gazdasági, társadalmi és szociális feltételekben bekövetkezõ folyamatos változá-
sok is. Ebben a tanulmányban azokra az új fejleményekre és ezeknek a komoly kihí-
vásokat jelentõ hatásaira kívánok koncentrálni, amelyekkel a civil szektornak Szlová-
kiában általában, és különösen a finanszírozás terén mostanában szembe kell néz-
nie. Szeretném bemutatni továbbá a nem kormányzati nonprofit szervezetek (NGO-
k) együttmûködését más szektorokkal és szereplõkkel, arra helyezve a hangsúlyt,
hogy ez az együttmûködés hogyan befolyásolja a pénzügyi lehetõségeket Szlováki-
ában. A téma igen gazdag, és egy ilyen széles spektrumban érzékelhetõ, fontos
problémák megragadására teendõ kísérlet önmagában is kihívásnak számít. Tudatá-
ban vagyok annak, hogy e tanulmány korlátozott terjedelme nem teszi lehetõvé szá-
momra a mélyebbre ható elemzést, és amikor nyomon követem a fontosabb aspek-
tusokat, inkább az említés és a rövid leírás szintjén kell maradnom, mivel nem áll
módomban a helyzet részletesebb elemzése. Arra törekedve azonban, hogy komp-
lex képet rajzoljak fel a külföldi olvasó számára, meg kell kötnöm ezt a néha fájdal-
mas kompromisszumot, és le kell mondanom a mélyreható analízisrõl.
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Változások a környezetben

2000 után az egész közép-európai régióban drámai mértékben csökkennek a kül-
földi (fõleg amerikai) pénzügyi források. A donorok körében egy ideje erõsen él az
a meggyõzõdés, hogy a régió országainak már képesnek kell lenniük megfelelõ fel-
tételeket teremteni és elegendõ belföldi támogatást biztosítani a civil szektor fejlõ-
déséhez. Ezt a nézetet támasztotta alá az országok belépése az Európai Unióba, és
ebben az irányban hatnak az onnan származó új finanszírozási lehetõségek is. Az
NGO-knak ennél fogva alkalmazkodniuk kell ezekhez a környezeti változásokhoz és
tudomásul kell venniük az új finanszírozási stratégiákat. Ez a probléma Szlovákiát is
érinti, és annál fájdalmasabb, minél nagyvonalúbb volt azelõtt a külsõ támogatás.
Emellett az országban az utóbbi idõben több nagyszabású, szisztematikus reform
megvalósítása van folyamatban, amelyek szintén új feltételeket és új kihívásokat
hoztak létre az NGO-k  és azok finanszírozása számára.

A legalapvetõbb átalakulás, amely nagy hatással volt az NGO-k finanszírozására,
valószínûleg a 2004 óta bevezetett adóreform volt. Ez a reform nem csupán az egész
adórendszer egyszerûsítését és egyetlen átalányadókulcs1 bevezetését jelentette, ha-
nem teljes mértékben megszüntette a korábban létezett adókedvezményeket is,
amelyek önsztönzõen hatottak a jótékony, emberbaráti célú adakozásra.2 Ezzel szem-
ben az adóreform megõrizte a 2001-ben bevezetett egyszázalékos adóallokációs me-
chanizmust, ami késõbb két százalékra emelkedett, és ezt a lehetõséget kiterjesztet-
te a jogi személyekre (társaságokra és vállalatokra) is. Ez az intézmény egyedülállóvá
tette Szlovákiát egész Európában. Erre a késõbbiekben még bõvebben visszatérek e
tanulmány keretében. Az NGO-k gazdasági tevékenységbõl származó jövedelmét il-
letõen az adóreform megõrizte továbbá a civil szervezetek számára 300 ezer SKK
(szlovák korona)3 összeghatárig már korábban biztosított adómentességet is.

Azt a környezetet, amelyben a civil szektor kifejti tevékenységeit, befolyásolják
továbbá a munkaügyi és társadalmi kérdések, valamint a közigazgatás, az egészség-
ügy és más területek reformjai. Ezek mindegyike arra irányul, hogy gyengítse az ál-
lam szerepét, csökkentse a központi kormány részvételét és ugyanakkor több lehe-
tõséget nyújtson a személyes kezdeményezés, a felelõsségvállalás és az egyéni mo-
tiváció számára, miközben több teret ad a piacnak és abban potenciálisan a civil
szektor részvételének is. Maguknak az NGO-knak a szerepe azonban ezekben az át-
alakulási folyamatokban marginális maradt, bevonásuk  csak csekély mértékben
vagy egyáltalán nem történt meg.

A civil szektor

A civil szektor ezeket a környezeti feltételeket illetõen mind szervezeti, mind pénz-
ügyi természetû kihívásokkal néz szembe. A filantróp hagyományok még nem fej-
lõdtek ki eléggé, és az adóreform sem jelentett segítséget ebben az irányban. A „ha-
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gyományos pénzalapok” hiánya és az új források keresése nyomást gyakorol számos
szervezetre, hogy vagy növeljék pénzalapteremtõ és jövedelemtermelõ erõfeszítése-
iket, vagy nézzenek szembe az egyre inkább önkéntes formákra épülõ mûködés irá-
nyában történõ váltással és átszervezõdéssel. Az egyéni és vállalati szponzorok ré-
szérõl megszerezhetõ pénzalapok fõleg azok számára nyújtanak lehetõségeket, akik
olyan népszerû témákkal foglalkoznak, mint pl. a gyermekek és az ifjúság, illetve a
hátrányos helyzetûek segítése, az egészségügy és az oktatás támogatása, továbbá a
sportok (különösen a vállalati szponzorok esetében). Ezek a vonzó témák megszó-
lítják a közvéleményt, és az NGO-k sikeresen szerezhetnek finanszírozási forrásokat
ezekre a célokra. Ezzel ellentétben vannak olyan területek is, ahol még mindig hi-
ányzik a potenciális szponzorok  megfelelõ segítõkészsége – ilyenek pl. az emberi jo-
gok védelme, a különféle figyelõszolgálatok, a környezetvédelem, a különféle agy-
trösztök, valamint a cigányok helyzetével összefüggõ, úgynevezett „roma kérdé-
sek”. Ez utóbbi esetekben az állami pénzforrásoktól és/vagy alapítványoktól való
függõség még mindig igen magas.

A belföldi alapítványok Szlovákiában – a 2001-ben tett erõfeszítések dacára –
még mindig gyengék: ezeknek a fejlesztése itt sohasem részesült olyan mértékû ál-
lami támogatásban, mint a Cseh Köztársaságban vagy Magyarországon.4 Az orszá-
gos szintû (hagyományos) alapítványok többnyire külföldi pénzalapok újraelosztói
voltak, képességük az egyéni adományok összegyûjtésére meglehetõsen korlátozott
maradt. Az állami finanszírozáshoz való hozzájutás szempontjából jobb helyzetben
vannak azok a közösségi alapítványok, amelyek közelebb állnak a lakóhelyi közössé-
gekhez. A szponzorok itt úgy érzik, hogy õket közelebbrõl érintõ problémák meg-
oldását segítik, és elsõ kézbõl származó tapasztalataik vannak az alapítványok tevé-
kenységérõl, amelyeknek a hírneve és a közvéleményben róluk kialakult kép kedve-
zõbb lehet. 2003-ban létrejött a Szlovák Közösségi Alapítványok Egyesülete, amely
ma már tíz közösségi alapítványt tömörít az egész országban.5

A Donor Fórum – a nagyobb támogatást nyújtó alapítványok6 szervezete – már
hosszabb ideje gyengének mutatkozik, és csak mostanában élesztette fel újból te-
vékenységeit, új programok kifejlesztését kezdve meg az NGO-k professzionálisabb
mûködésének, valamint a jótékonysági célra történõ vállalati és egyéni adakozás elõ-
segítésére, s eközben kapcsolatokat építve ki más szektorokkal és szereplõkkel is. A
donorok számára azonban az egyik lehetséges kihívást az újonnan létrehozott vál-
lalati alapítványoknak a saját körükbe történõ bevonása jelenheti: ezt az új jelensé-
get fõleg a vállalati jövedelem adóztatása terén megnyílt allokációs választási lehe-
tõségek hozták létre és támogatják. Különösen a nagyvállalatok kezdték meg létre-
hozni saját vállalati alapítványaikat, egyidejûleg korlátozva a már meglévõ alapítvá-
nyoknak nyújtott támogatásaikat. Ezzel a kérdéssel bõvebben foglalkozom a „Civil
társadalom és gazdaság” címû fejezetben.

Egyes alapítványok újabban megpróbálnak lobbizni egy olyan belföldi jövede-
lemtermelõ rendszer kialakításáért, amely új forrásokat teremthet a civil szektor szá-
mára.7 Megpróbáltak lobbizni továbbá egy új, speciális jótékonysági lottómechaniz-
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mus létrehozásáért is, amikor 2005-ben új szerencsejátéktörvényt vezettek be. Ez az
elgondolás a hollandiai országos postai irányítószám-lottó mintájára született meg.8

A jótékonysági lottó intézményének mint az NGO-k támogatására szolgáló speciá-
lis játékfajtának a megteremtésére irányuló kezdeményezés az új törvény keretei kö-
zött végül is megbukott. Ma azonban a szerencsejátékokra vonatkozó új jogi kere-
tek között ismét erõfeszítések történnek a gondolat felélesztésére.

Az NGO-k finanszírozására alternatív lehetõséget nyújtanak az önfinanszírozási
stratégiák. Az önfinanszírozás módszerei és eszközei közé tartoznak a tagsági díjak,
a szolgáltatási díjak, a termékek eladása, a „kemény” és „puha” bevitt vagyoni érté-
kek felhasználása és a beruházási osztalékok (Davis–Etchart, 1999). Az NGO-k által
indított sikeres társadalmi vállalkozásokra máris több példa van Szlovákiában.9 A
belsõ jövedelemtermelõ kapacitások segítése és fejlesztése terén a szektorban nagy
munkát végzett a mozaikszóval jelölt Nonprofit Vállalkozási és Önfenntartási Csapat
(Non-profit Enterprise and Self-sustainability Team, NESsT).10 A Trust for Civil Society
in Central and Eastern Europe nevû szervezet Szlovákiában támogatott egy „Közös
beruházás” címû programot. Ennek célja az elérhetõ pénzügyi források felkutatása
és megszerzése, valamint egy nyílt beruházási alap létrehozása CharitySet néven, ki-
zárólag az NGO-k számára.11

Magában a civil szektorban újabban erõfeszítések történtek a jogi keretek át-
szervezése érdekében: 2003-ban egy új „Nonprofit Törvény” bevezetését javasol-
ták. A javaslat az NGO-k meglévõ jogi formáinak csökkentésére és új formák beve-
zetésére irányult, s emellett egy új ernyõszervezet létrehozását célozta az állami
szabályozó hatóságok részérõl. A törvényjavaslat célja volt továbbá a közadakozás-
ból való adománygyûjtés, a szponzorálás és az önkéntes vállalások intézményeinek
jogi kodifikálása, ami még mindig hiányzik vagy csak gyengén van jelen a jogi kör-
nyezetben. A javaslat értelmében a szlovákiai NGO-k finanszírozásának pilléreit a
jövõben a következõk alkothatják: 1) pénzalapok, adományok és szubvenciók, 2)
kétszázalékos jövedelemadó-allokáció, 3) szponzorálás, 4) gazdasági vállalkozás –
önfinanszírozás, 5) közadakozás, 6) önkéntes hozzájárulások. A javaslatot a civil
szektor igen ellentmondásos módon fogadta: hosszú és a résztvevõi számára igen
megerõltetõ vita bontakozott ki.12 Miután a kezdeményezõknek nem sikerült egy-
séges támogatást szerezniük a szektoron belül, a javaslat még az érintett állami in-
tézmények részérõl sem talált támogatásra. Az egész folyamat megállt, de újabban
bizonyos jelek13 arra utalnak, hogy végül kialakult a kölcsönös egyetértés, és az ügy
folytatódhat. 

A civil szektor és a kormányzat

A civil szektor és a kormányzat közötti együttmûködés kereteit Szlovákiában  a kor-
mány által megteremtett általános (jogi, pénzügyi és egyéb) feltételek szabják meg,
az NGO-knak alkalmazkodniuk kell ezekhez.14 Ezen a területen fontos átalakulást
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hozott magával a 2005-ben befejezett közigazgatási reform, ami magával hozta a
hatalom regionális és helyi szintekre való decentralizálását, és új kompetenciákat és
pénzalapokat juttatott az önkormányzatoknak. Ezek ma több közszolgáltatásért fe-
lelõsek, és jobban motiváltak a nonprofit szervezetekkel való együttmûködésre és
azok pénzügyi támogatására. Az önkormányzati hatóságok a fiskális decentralizáci-
ót követõen több pénzalapot kezelnek és megengedhetik maguknak a közös pro-
jekteket, saját szubvencionálási és pénzalapképzési sémák kialakításával az NGO-k
számára. A helyi NGO-k értékes partnerekké váltak, és a korábbiaknál nagyobb mér-
tékben bekapcsolódnak a közösségi ügyek megoldásába, közfeladat-ellátási szerzõ-
dések keretében és helyi szektorközi kapcsolatokat kialakítva a közigazgatási szer-
vekkel, sõt a gazdasági vállalkozásokkal is. A szektorközi együttmûködés fejlõdik to-
vábbá az európai strukturális alapoktól származó új finanszírozási lehetõségeknek
köszönhetõen is. A projektek finanszírozásához és megvalósításához többszereplõs
helyi partnerkapcsolatok létrehozására van szükség.

Ezen a ponton meg kell említeni, hogy a szektor fejlõdését és közérdekû tevé-
kenységeit illetõen nincs olyan hivatalos koncepció, amely meghatározná a prioritá-
sokat és a szükséges intézkedéseket, vagy szervezné a kormányzattal és más szerep-
lõkkel kialakítandó kapcsolatokat és ilyen módon a szektor komplett és koordinált
fejlõdését is. A kormányzat lépései meglehetõsen ad-hoc jellegûek, és azokat nehe-
zen lehetne komplex stratégiának nevezni.

Az egyetlen hivatalos kormányzati testület, amely erre lenne hivatott – az NGO-
kkal foglalkozó Kormánytanács – egyáltalán nem mûködik.15 Szinte semmiféle ér-
deklõdés nem nyilvánul meg továbbá más hivatalos szinteken sem ennek a helyzet-
nek a megváltoztatására. Ennélfogva nem csoda, hogy a kormányzatnak – mivel re-
leváns visszacsatolás híján nem állnak rendelkezésére a szektor fejlõdését tükrözõ
adatok – nincs áttekintése a szektor helyzetérõl. A döntések, ha egyáltalán meghoz-
zák õket, igen rendszertelenek.16 Ez az áldatlan helyzet, ami az NGO-k és a kor-
mányzat közötti kapcsolatok és az elérhetõvé váló pénzalapok pontos meghatáro-
zása terén fennáll, a közelmúltban arra vezette a Donor Fórumot és a Nyílt Társada-
lom Alapítványt, hogy nyilvános vitát nyissanak a szervezetek közhasznú státuszá-
nak jogi meghatározásáról. Szlovákiában – eltérõen más országoktól, pl. Lengyelor-
szágtól és Magyarországtól – a közhasznúságnak és közhasznú státusnak nincs
egységesen elfogadott jogi definíciója.17 A közhasznú státusz kérdéseirõl folyó vita
valószínûleg még évekig fog folytatódni: a vita eredménye a kormány érdeklõdése
és eltökéltsége híján pillanatnyilag még nyitott kérdés.

A közhasznú célok, illetve az ezeket szolgáló NGO-k közvetlen és közvetett álla-
mi támogatására azonban – annak ellenére, hogy a közhasznú státusz definíciója hi-
ányzik – vannak bizonyos mechanizmusok. Az állami támogatás közvetlen formái
közé tartoznak a pénzalapok és szubvenciók, a lottójátékok jövedelmébõl való ré-
szesedés, továbbá társadalmi szerzõdések megkötése bizonyos közintézményekkel,
valamint az európai alapok és más pénzügyi mechanizmusok forrásaiból támoga-
tott projektek közös finanszírozása.18 Az NGO-k közvetett állami támogatásának az
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eszközei közé ma a 2 százalékos jövedelemadó-allokációs mechanizmus, továbbá
többféle adónem és illeték esetében az adó-, illetve illetékmentesség, valamint kü-
lönféle kedvezmények. tartoznak. Korábban (2004-ig) a közhasznú célokra nyújtott
egyéni és vállalati adományok teljes adómentességet élveztek. Ezeket a formákat a
továbbiakban egy kissé részletesebben fogom jellemezni.

A kormányzat közvetlen szubvenciós politikájának célja az egyes minisztériumok
által egymástól függetlenül meghatározott prioritások támogatása. Az állami költ-
ségvetésbõl ilyen módon évente szétosztott pénzalapok összege kb. egymilliárd
SKK-ra rúg.19 Mint több elemzõ tanulmány (pl. Belejová, 2000) is mutatja, az ezen
a mechanizmuson keresztül szétosztott pénzalapok többségét (65 százalék) olyan
„hagyományos” szervezeteknek juttatják,20 amelyek már sok éve ezeknek az alapok-
nak a kedvezményezettjei. A pénzalapok fennmaradó részét nyílt pénzügyi támoga-
tási sémák keretében osztják el. 

Noha az egyes években a civil szektor közvetlen támogatására fordított pénz-
alapok kumulált névleges összegei között – az 1998-as és 2002-es választási évek-
ben21 és 2004-ben22 bekövetkezett nagyobb növekedéstõl eltekintve is – jelentõs
különbségeket látunk, az infláció figyelembevételével számított tényleges közvetlen
támogatás mértékében évrõl évre nem tapasztalható jelentõs növekedés. Az állami
alapokból származó támogatási összegek elosztásának folyamatát még mindig
problémák jellemzik, az eljárások nyíltsága és átláthatósága csak lassan javul. A
szubvenciókat szétosztásában a minisztériumok mellett a még megmaradt állami
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alapok23 is részt vesznek. A lottóból származó jövedelem elosztása a közhasznú te-
vékenységek közvetlen támogatásának egy másik forrását alkotja: ez szintén hason-
ló összeget, évente kb. egymilliárd SKK-t tesz ki.24

Az NGO-k közvetlen állami támogatásának egyik formáját a közfeladat-ellátási
szerzõdések jelentik. A nonprofit szervezeteket – vagy közvetlenül, vagy pedig az
állami közbeszerzési folyamatokon keresztül – egyre jobban bevonják a szociális
szolgáltatásokba és különféle projektekbe. A civil szektor és a kormányzat közötti
együttmûködésnek ezt a területét is befolyásolják azonban a korábban említett
fiskális reformok és az újabban bevezetett változások a közigazgatásban. Az ilyen
formában megvalósuló támogatás mértékére vonatkozóan nehéz adatokhoz hozzá-
jutni.

Az európai pénzalapok közös finanszírozása szintén a közvetlen állami támoga-
tás körébe tartozik. Az állami pénzalapokat az állami költségvetésbõl biztosítják, ab-
ból a célból, hogy megkönnyítsék a pályázók elé állított követelmények teljesítését
és a forrásokat hozzáférhetõbbé tegyék. Az állami és nonprofit szervezetek rendel-
kezésére álló közös finanszírozású források igénybevétele esetén a saját erõbõl való
hozzájárulás megkívánt mértékét az európai alapoknál 5 százalékra, más pénzügyi
mechanizmusok keretében pedig akár nulla szintre csökkentették. Az alapok elérhe-
tõk az NGO-k számára: az ezekbõl származó támogatás megszerzésére irányuló pá-
lyázati eljárások feltételei és részletei az egyes speciális programoktól függenek, a ja-
vaslatok és pályázatok benyújtásának feltételeit az egyes minisztériumok határozzák
meg. Általában azt mondhatjuk, hogy a 2004–2006 tervezési periódusban az NGO-
k részvétele mind az elõzetes, mind az utólagos finanszírozású programokban ala-
csony szintû volt – a bürokratikus adminisztráció és a nagy kapacitást igénylõ felté-
telek, valamint az NGO-barát részvételi megközelítés hiánya a kormány részérõl (kü-
lönösen a programtervezés folyamatában) sok nonprofit szervezetet megakadályo-
zott a részvételben. Továbbá azok közül az NGO-k közül, amelyek bekapcsolódtak
az Equal alap által finanszírozott szociális programokba, számos szervezet az egzisz-
tenciális fenyegetettség szélén találta magát.25 Kérdéses, hogy a 2007-tõl 2013-ig
tartó új tervezési periódus ki fogja-e szélesíteni a lehetõségeket és javítani fogja-e
ezeket a feltételeket: pillanatnyilag lehetséges, hogy a szociális kérdésekkel, illetve
regionális és közösségi fejlesztési programokkal foglalkozó NGO-knak jobb lehetõ-
ségeik lesznek az Európai Uniótól származó források igényebevételére, mint amilye-
nek eddig voltak.

Az NGO-k közvetett állami támogatásainak körébe tartoznak a különféle adóne-
mek, illetékek és járulékok (pl. vagyonadó, jövedelemadó, útadó, fogyasztási adó,
áfa, import különadó stb.) terén élvezett kedvezmények és mentességek. Az ilyen
fajta támogatások összesített értékének konkrét meghatározása rendkívül nehéz,
mivel magának a kormánynak sem állnak rendelkezésére komplex adatok.

Korábban, mielõtt az új adóreform 2004-ben életbelépett, adókedvezmények
voltak érvényben a közhasznú célokra tett egyéni és vállalati adományokra vonatko-
zóan. Ezeket az adományokat – igen tágan értelmezhetõ szabályozással meghatá-
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rozott – közhasznú célokra kellett fordítani.26 A szabályok meghatározták az egyé-
ni és vállalati adományok minimális összegét, és elõírták azokat a feltételeket, ame-
lyeknek a teljesítésével hozzá lehetett jutni az adókedvezményekhez.27 A kedvezmé-
nyezettek körének meghatározása meglehetõsen tág és rugalmas volt: az adomá-
nyokat el lehetett juttatni közintézményekhez, például iskolákhoz, kórházakhoz és
helyi önkormányzatokhoz is. Noha az intézmények és szervezetek támogatására
ilyen adózási eszközökkel megvalósult motiváció szintje eléggé alacsony volt, ennek
az adókedvezményeknek köszönhetõ haszonnak a motivációs ereje az emberbaráti
tevékenységek fejlesztése terén valószínûleg jelentõsnek tekinthetõ. A civil szerveze-
teknek juttatott pénzadományok összege egyenletesen növekedett évrõl évre. 2004-
ben ezt a rendszert felváltotta egy megnövelt és kiterjesztett százalékarányú adóal-
lokációs rendszer (lásd az adományok és a 2 százalékos adóallokáció összehasonlí-
tását mutató táblázatot az alábbiakban).

Az NGO-k számára juttatott közvetett állami támogatás legfõbb eszköze az 1
százalékos (késõbb 2 százalékos) jövedelemadó-allokációs mechanizmus, melynek
bevezetését a magyar példa inspirálta. Ez az allokációs rendszer 2001-ben
emelkedett jogerõre, és 2002-tõl mûködik a gyakorlatban. Ugyanebben az évben
(2002-ben) a lehetõséget kiterjesztették a jogi személyekre is, hogy  (a 2003. évben
szerzett bevételeik után) 2004-ben fizetendõ jövedelemadójuknak ezt a hányadát
hasonlóképpen allokálhassák. A 2003-ban bevezetett új adóreform ezt az arányt 2
százalékra növelte mind az egyének, mind a jogi személyek esetében.28

A 2 százalékos adóallokáció az állami támogatás erõteljes eszközévé fejlõdött,
melynek segítségével a finanszírozás jelentõs új forrásai válnak elérhetõvé a civil
szektor számára. Noha a mechanizmusnak a jótékonysági célú adományozási szo-
kások fejlõdésére gyakorolt hatása vitatható,29 annyi egészen bizonyos, hogy ez az
intézmény elõsegíti a kölcsönös hálózatépítést és kommunikációt az NGO-k, az
egyének és a vállalatok között. A szervezetekre nyomás helyezõdik, hogy fejlesszék
ki saját kommunikációs és forrásteremtõ stratégiáikat – ez a nyomás a nagyobb át-
láthatóság, valamint a profiltisztítás és a megbízhatóság kiépítése irányában hat. A
másik oldalon az egyének és a vállalatok érdekeltebbé válnak a szervezetek tevé-
kenységében és a számukra vonzó, õket érdeklõ ügyek támogatásában.
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Az  allokációra  
jogosultak

Az  adóallo-
káció  %-oos

aránya

Az  allokált  adó  teljes
összege  

(egyének  +  vállalatok)

Az  adományokat
fogadó  bejegyzett

NGO-kk  száma

2002 4 034 101 882 272 1% Egyének
2003 3 398 97 070 228 1% Egyének
2004 3 829 845 173 101 2% Egyének + jogi személyek
2005 5 746 878 392 396 2% Egyének + jogi személyek
2006 7  084 2% Egyének + jogi személyek

Forrás:A jövedelemadó 2 százalékának elemzése 2004, 2005), Daňové riaditeľstvo SR, Éves költségvetési jelentések
2002–2004 (Kubánová, 2006)
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A kormányzat és a civil társadalom közötti együttmûködés javul a fejlesztési cé-
lú segélyek terén is. Az NGO-k a kormány partnereivé váltak és létrehoztak egy
NGDO platformot, amely a kormány értékes partnere lett az egyes pénzadományok
összegyûjtésében, hasonló tevékenységek szervezése terén az elsõbbséget élvezõ or-
szágokban (priority countries), továbbá különféle projektek, valamint a „SlovakAid”
elnevezésû hivatalos fejlesztési célú segélyprogram megvalósításában.

Az állami támogatás alapvetõen fontos részét alkotja a civil szektor finanszíro-
zásának, és változatos eszközeivel Szlovákiában szinte valamennyi NGO számára le-
hetõséget ad arra, hogy a rendszer kedvezményezettje legyen. Ami az állami ala-
pokat illeti, ezek felhasználásában a közhasznú célú tevékenységek támogatása
fontosabb, mint bizonyos nemkormányzati szervezetek támogatása – azt azonban
nehéz megmondani, hogy az állami alapok mekkora része érkezik be végül az
NGO-khoz, és mekkora összeg jut a kvázi-NGO-k számára.30 Az évek során az álla-
mi támogatás terén bekövetkezett legfontosabb rendszerszintû változás a 2 száza-
lékos (korábban 1 százalékos) adóallokációs mechanizmus bevezetése, majd annak
a jogi személyekre való kiterjesztése volt. A belföldi állami alapok fontossága a kül-
földrõl elérhetõ privát alapok csökkenése és a filantróp kultúra Szlovákiában még
mindig érezhetõ gyengeségei következtében ma egyre növekszik és a jövõben is to-
vább fog növekedni.

A civil társadalom és a gazdaság

Az NGO-k és a gazdasági szféra közötti kölcsönös kapcsolatok fejlesztése terén is
igen jelentõs kihívások merülnek fel. Úgy tûnik, hogy a fentiekben leírt keretek kö-
zött a gazdasági szektor „ígéretes” célpontot jelent, amelyhez a nonprofit szerveze-
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A szlovákiai százalékos adóallokációs mechanizmus áttekintése
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Forrás: A jövedelemadó 2 százalékának elemzése 2004, 2005), Daňové riaditeľstvo SR, Éves költségvetési jelentések
2002–2004 (Kubánová, 2006)
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tek bizalommal fordulhatnak, amikor alternatív finanszírozási forrásokat keresnek. A
civil szektor és a gazdasági szféra közötti együttmûködés különféle formákban va-
lósulhat meg. Ezek a formák – a 2 százalékos mechanizmuson kívül – a tisztán fi-
lantróp célokra juttatott adományoktól31 a gazdasági érdekektõl motivált szponzo-
ráláson keresztül a stratégiai célokkal összefüggõ marketing tevékenységekig terjed-
hetnek.32 A vállalatok filantróp viselkedésével foglalkozó valamennyi tanulmány33

azt bizonyította, hogy a legnépszerûbb támogatott ügyek a sport, az egészségügy
(kórházak), a közösségek támogatása, az oktatás (iskolák), a gyermekek és a fiata-
lok felkarolása, valamint a szociális gondozás (árvaházak, szociális gondozó intéz-
mények). A legkevésbé népszerû témákat már szintén említettük.34 Ami a stratégiai
célokat szolgáló marketing tevékenységet illeti, számos példa van a sikeres együtt-
mûködésre a partnerkapcsolatok ilyen formájában is.35 A legkifinomultabb stratégi-
ai együttmûködés az NGO-k és a gazdasági szervezetek között (ez utóbbiak közé
számítva a közigazgatást is) az Európai Uniótól származó forrásokból finanszírozott
programokban valósul meg, elsõsorban a helyi és regionális fejlesztés, valamint a
társadalmi befogadás elõsegítése terén.

Újabban többféle dinamikus fejlemény tapasztalható a gazdasági életben, vala-
mint a gazdasági szereplõknek az NGO-kkal való együttmûködésében is, amire a
gazdasági szereplõket mindenekelõtt a 2 százalékos vállalati jövedelemadó-hányad
allokációjának a lehetõsége ösztönzi.

Mint a táblázatból látható, az allokált vállalati jövedelemadó összege a teljes el-
érhetõ összeg 92,71 százalékos, vagyis majdnem teljes kihasználását érte el már az
elsõ évben (A jövedelemadó 2 százalékának elemzése, 2005).36 Ez a tény arra veze-
tett, hogy a kormány hirtelen felismerje: az állami pénzalapok jelentõs része inten-
zív újraelosztásra kerül, mégpedig állami ellenõrzés nélkül, az állam költségén. Újab-
ban kísérletek történtek a mechanizmus szabályozására, de ezek kudarcot vallottak,
és a mechanizmus lényegében változatlan marad, bizonyos továbbfejlesztésekkel.

Az allokációs lehetõségek professzionalizálódásra ösztönözték az NGO-kat. Az
üzleti szektort nézve pedig azt a változást idézte elõ, hogy elsõsorban a nagyválla-
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A  jogi  személyektõl  
származó  adóallokáció  

teljes  elérhetõ  összegének
felhasználása  (%)

A  2  százalékos  vállalati  
jövedelemadó-aallokáció  

(SKK)

A jogi  személyektõl  
származó  adományok  

összege  
(SKK)

1998 374 834 123
1999 287 855 110
2000 577 495 014
2001 742 458 669
2002 1 371 931 112
2003 426 692 517
2004 – 569 256 498 92,71
2005 – 579 393 111
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latok az addig a nettó nyereség terhére biztosított adományaik helyett az adóal-
lokáció formáját választották.37 Továbbá a vállalatok felismerik, hogy érdekükben áll
létrehozni a saját vállalati alapítványaikat vagy nem kormányzati szervezeteiket,38 és
adójuk allokálható 2 százalékát ezekhez irányítják. Így a vállalatoknak lehetõségük
nyílik arra, hogy ellenõrizni, sõt adminisztrálni is tudják ennek az adóhányadnak a
felhasználását.39 Az újabban ily módon létrehozott szervezetek gyakran nélkülözik
még a legalapvetõbb ismereteket is a „harmadik” szektorra vonatkozóan,, és inkább
a gazdasági élet, mintsem a civil társadalmi világ részei. Egyesek közülük más NGO-
kra ruházzák át feladataikat, ezáltal a vállalatnak még a külsõ környezetébõl is kihe-
lyezve a számára végzett juttatásszerzõ szolgálataikat.

Néhány vállalat ezt a rendszert eszközként használja fel arra, hogy nyomást gya-
koroljon olyan NGO-kra, amelyek érdekeltek az adóból származó támogatás elnye-
résében, és ezeket olyan ügyek, programok, sõt reklámcélú szolgáltatások irányába
tolják el, amelyeket a szervezetek egyébként nem vállalnának. Ebben a korlátozott
forrásokkal jellemezhetõ helyzetben a szervezetek a gyengébb partner szerepét
játsszák, és kompromisszumokat kell kötniük. A vállalatok oldaláról erõs nyomás
nyilvánul meg a kommunikáció és a reklámakciók finanszírozására az általuk bizto-
sított adóhányadból.40

A 2 százalékos adómechanizmus legrosszabb vonása valószínûleg az, hogy a
gazdasági életben résztvevõ vállalatok és egyes személyek felfogásában átalakítja a
filantróp célok értelmezését. Mint korábban említettük, egyes vállalatok a korábban
a profitjukból levont adományokat most az adóhányad allokációjával pótolják, és
nem meglepõ, hogy sok nagyvállalat a viszonylag nagy pénzösszegekben történõ al-
lokációt a saját jótékony célú hozzájárulásának tekinti. Ilyen beállításban ezek gyak-
ran úgy tüntetik fel az adóallokációt, mint a vállalat részérõl érzett társadalmi fele-
lõsség (corporate social responsibility, CSR) nagyvonalú megnyilvánulását. 
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A 2 százalékos adóallokációs mechanizmus értékelése a középkategóriájú vállalatoknál
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Forrás: FOCUS (A jövedelemadó 2 százalékának elemzése,  2005)
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A közepes méretû vállalatok tekintetében egy újabb tanulmány kimutatta, hogy
ezeknek a túlnyomó többsége nagyra értékeli ezt a mechanizmust és megfelelõbb-
nek, hatékonyabbnak és átláthatóbbnak tekinti, mint az állami költségvetésen ke-
resztül történõ újraelosztást. Meglehetõsen érdekes, hogy a mechanizmus haszná-
latát háromnegyed részük a vállalati filantróp viselkedés kifejezõdésének tekinti.41

Ezzel szemben a válaszadók 66 százaléka úgy nyilatkozott, hogy a 2 százalék allo-
kációja mellett egyéb szponzori tevékenységet is végeznek, amit megtettek azelõtt
is, és ezt a jövõben továbbra is folytatni fogják (A jövedelemadó 2 százalékának
elemzése, 2005). Ami a kisvállalatokat illeti, ezeknek a kétszázalékos adóallokáció
felhasználásáról és filantróp viselkedésérõl, illetve ennek értékelésérõl nehéz bármit
is mondani, mert egyáltalán nem állnak rendelkezésre adatok.

A kétszázalékos adóallokáció felhasználása a vállalatok részérõl igen élénk vitá-
kat vált ki azt illetõen, hogy mennyiben tükrözi a vállalatok társadalmi felelõsségvál-
lalását (corporate social responsibility, CSR). A társadalmi felelõsséget vállaló gazda-
sági vállalkozások eszméje egyre jobban terjed Szlovákiában is, bár ez a folyamat a
szomszédos Lengyelországgal, a Cseh Köztársasággal és Magyarországgal összeha-
sonlítva több éves késésben van. A gazdasági vezetõk fórumának létrehozására
Szlovákiában csupán 2004-ben történt kezdeményezés, a Pontis alapítvány részérõl.
Magának a fogalomnak az ismertté válása, az úgynevezett „legjobb gyakorlatok”
(best practices) követése és az irányadó példák – a  ma 13 nagyvállalatra épülõ ve-
zetõ iparágak42 részvételével – segítenek elõmozdítani a gazdasági hatékonyság
mellett a társadalmi és szociális részvétel, valamint a környezetvédelmi elkötelezett-
ség eszméinek a terjedését.43 A Pontis alapítvány szervezésében 1997 óta ítélik oda
a „VIABONA” díjat a vállalati jótékonyság és a társadalmilag felelõs viselkedés terén
élenjáró vállalatoknak.44 A Donor Fórum kezdeményezésére 2005 óta az új „legna-
gyobb vállalati adományozók rangsora” értékeli a vállalatok tisztán jótékony célú
adományozási gyakorlatát.45

A vállalati filantrópia fontossága növekszik: egyre több vállalatra nehezedik nyo-
más (akár az adóallokációért folyamodók részérõl, akár az üzletpolitika, illetve a
multinacionális vállalatok esetében a külföldi anyavállalatoktól érkezõ know-how
transzfer révén, vagy egyszerûen azoknak a versenytársaknak a példáján keresztül,
akik intenzívebben kezdik a maguk részvételét kommunikálni), hogy megfogalmaz-
zák a saját közösségi részvételi stratégiáikat. Noha az új vállalati alapítványok kiala-
kításának tendenciája erõteljesen érzékelhetõ, a vállalati adományozás jövõbeli fej-
lõdését nehéz elõre megjósolni. Ugyanakkor a kétszázalékos adóallokációs mecha-
nizmus bevezetése, valamint a korábban ezt a folyamatot gátoló adókedvezmények
eltörlése segít a kölcsönös együttmûködés gyakorlatának kialakulásában és a profi-
tokból származó további adományokhoz vezethet. A vállalatok jótékony célok mel-
letti elkötelezettsége a gazdasági vezetõ személyiségek személyes erkölcsi kérdésé-
vé válik, sokkal inkább, mint bármikor azelõtt. Van remény arra, hogy a szlovák vál-
lalatok növekvõ nyereségessége és a „legjobb gyakorlatok” alkalmazásának szapo-
rodó példái a jövõben az NGO-k intenzívebb támogatásához vezet.
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A civil szektor és a magánszemélyek

A civil szektor számára alapvetõ a társadalommal, a lakossággal való együttmûkö-
dés. A magánszemélyek motivációja, részvétele és támogatása az, ami minden civil
részvételi formának a hajtóereje, és ami az NGO-k tevékenységét mozgatja. A köz-
véleményben növekszik az NGO-kba és általában a civil szektorba vetett bizalom. A
Közügyek  Intézetének (Institute for Public Affairs) egyik újabb tanulmánya azt mu-
tatta, hogy az NGO-król a közvéleményben kialakult kép 65 százalékban pozitív
vagy semleges (2006). A mai arányt a 2005. évi  57 százalékról indulva sikerült el-
érni (Bútorová 2006).

A kölcsönös kapcsolatok mérhetõk az egyénektõl származó pénzügyi és nem
pénzügyi adományok szintjével is. Ez a mutató Szlovákiában hasonló a vállalatoktól
származó adományok szintjéhez – pontosabb adatok a a jótékony célú adományok-
ról nem érhetõk el. A TNS által készített, 1008 fõs reprezentatív felmérése szerint az
adózó magánszemélyek 43,7%-a akarja 2006-ban adójának 2%-át felajánlani,
közel 40%-uk jelentette ki, hogy nem él a lehetõséggel, és kb. 17% még nem dön-
tött. (Dve pätiny…, 2006).

Ha a kifejezetten az egyházak számára juttatott rendszeres adományokat és a
hagyományos vagy eseti jellegû közadakozásokat,46 illetve ezeknek a fejlõdését
vesszük szemügyre, azt mondhatjuk, hogy az egyéni adományozás növekedõben
van. A legtöbb támogatás vagy azoknak a helyi NGO-knak47 jut, amelyek szoros
kapcsolatban állnak az egyéni adományozókkal, vagy pedig azoknak a jól ismert,
megbízható és sikeres szervezeteknek, amelyek népszerû és különösen vonzó ügyek-
kel foglalkoznak.48 Ha a jótékony célú adományozás eljárásai könnyebbé és gyorsab-
bá válnak (pl. SMS útján), továbbá széleskörû nyilvános kampány támogatását élve-
zik, akkor nagyobb esély lesz növekvõ összegek begyûjtésére.49 A szlovák Donor Fó-
rum óriási erõfeszítései dacára sem sikerült azonban teljesen megvalósítani a nyílt,
automatizált és SMS útján lebonyolítható adakozási gyakorlat kialakítását, amit a
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Az  egyénektõl  származó
adóallokáció  teljes  elérhetõ
összegének  felhasználása

(%)

Az  egyénektõl  származó  
2  százalékos  jövedelemadó-

allokáció  
(SKK)

Az  egyéni  adományok  
összege  (SKK)

1998 189 827 804
1999 193 626 199
2000 208 660 532
2001 256 652 514
2002 338 868 136 101 882 272 36,91
2003 316 059 575 97 070 228 32,43
2004 – 275 916 603 39,44
2005 – 298 999 285

Év

Forrás: A jövedelemadó 2 százalékának elemzése 2004, 2005)
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Cseh Donor Fórum licenszével (Donors Message Service, DMS) kezdeményeztek, és
ennek az elektronikus úton biztosított adakozási lehetõségnek a gyakorlati beveze-
tése még mindig várat magára.50
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Ön vagy családtagjai hozzájárultak-e valamilyen 
jótékony célú adakozáshoz a múlt évben?
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Jó hír Nárciszok napja Gyermekek órája

Igen, több területen

Igen, egy területen

Nem

Forrás: S.P.A.C.E./FOCUS, 1998. március.
Inštitút pre verejné otázky, 2003 november
(Bútorová, 2004)

:v Jó  hír Nárciszok  napja Gyermekek  órája

1996 1 123 719
1997 2 441 439 420 000
1998 4 312 711 1 100 000
1999 6 501 165 3 534 533
2000 7 204 838 6 698 579 14 004 112
2001 8 449 168 9 525 383 13 426 406
2002 9 509 187 10 668 495 10 210 515
2003 10 225 266 13 834 925 9 119 338
2004 11 338 451 15 393 102 10 216 122
2005 12 041 970 15 098 579 8 674 520
2006 14 596 011 18 373 517 8 512 919

Össz.: 87  743  925 94  647  113 74  163  932

Forrás: eRko – Hnutie kresťanských spoločenstiev detí, Liga proti rakovine, Nadácia pre deti
Slovenska, 2006.
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Ami a nem pénzügyi jótékony hozzájárulásokat illeti, ezen a téren az önkéntes-
ség jelentõs szerepet játszik. Az alábbi számok azt mutatják, hogy az ebben való
részvétel szintje inkább csökkenõben van. (Bútorová, 2004).

Az elõzõ években, amikor a harmadik szektor szolgáltatási központja, a SAIA
még mûködött, nyitva volt az önkéntes munkavállalási központ, sõt az országban
rendszeresen díjakat ítéltek oda az önkéntes munkavállalás terén fellelhetõ „legjobb
gyakorlatoknak”. Amióta azonban a SAIA központ megszüntette a harmadik szek-
tor számára végzett tevékenységét, nincs olyan szervezet, amely Szlovákiában szisz-
tematikusan elõsegítené és gondozná az önkéntes közremûködéseket.

Az egyéni és vállalati adományozók jutalmazásának – a már említett VIA BONA
díj mellett, amit a vállalati adakozás és a társadalmi felelõsséget vállaló gazdasági
vállalkozások jutalmazására létesítettek – régi hagyományai vannak a társadalmi ori-
entációjú NGO-k egyik legnagyobb és legrégibb ernyõszervezetében, a Szlovák Hu-
manitárius Tanácsban. Ez a tanács 1990 óta „Az év adománya” kitüntetõ cím oda-
ítélésével elismerést szerez a közvéleményben is a jótékony célú adakozásban példa-
mutató donoroknak.

A civil szektor mûködésében döntõ fontosságú a közéleti részvétel, illetve a köz-
életi szerep. Az egyéni jótékonyság potenciálisan egyike a legfontosabb alternatívák-
nak az NGO-k független finanszírozása terén. A még ezután megteendõ út azonban
hosszú – a meggyöngült filantróp kultúra, a gazdasági és társadalmi átalakulások kö-
vetkeztében létrejött forráshiány és a „fekete bárányoknak” az egész szektort beár-
nyékoló rossz példái miatt még mindig sok akadály áll az intenzívebb fejlõdés útjá-
ban. Ezzel szemben azonban vannak fellelhetõ pozitív gyakorlatok is. Továbbra is le-
gális választási lehetõség marad – legalábbis a tevékenységük végzéséhez szükséges
független alapok egy részének biztosításához – az NGO-k számára való egyéni ada-
kozás, ám ez idõnként nagyon sok energiát igényel és költséges.51 Az adományokra
korábban érvényben volt adókedvezmények eltörlése az egyéni adakozás visszaesését
vonta magával. Ennek következményeit – különös tekintettel az egyéni két százalé-
kos adóallokáció bevezetésére – még tovább kell elemezni, bár elérhetõ adatok híján
ezt a feladatot nehéz végrehajtani. Mégis elõre megjósolható, hogy ennek fontossá-
ga és részaránya a jövõben valószínûleg ismét fokozatosan növekedni fog.
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Részt vett-e Ön bármilyen önkéntes tevékenységben a múlt évben?

1997 2003

25
21

54

16

23

61

Igen, több területen

Igen, egy területen

Nem

Forrás: S.P.A.C.E./FOCUS, 1998. március.
Inštitút pre verejné otázky, 2003 november
(Bútorová, 2004)
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Konklúzió

A civil szektor számára túlnyomórészt külföldi forrásokból juttatott pénzügyi támo-
gatás, ami az 1990-es években Szlovákia sajátságos politikai helyzetének köszönhe-
tõen különösen nagyvonalú volt, vitathatatlan értékû hozzájárulásai mellett bizo-
nyos hátrányokkal is járt. Nem hozott létre egészséges környezetet a szektorban:
egyes szervezetek hozzászoktak a források kényelmes elérhetõségéhez, és nem
kényszerültek alternatív megoldások keresésére tevékenységük változatos források-
ból történõ finanszírozásához. A mai helyzetben ezeknek a pénzalapoknak a drámai
hiánya és a többforrású finanszírozás iránti szükséglet bizonyos civil szervezeti tevé-
kenységek csökkenéséhez, az alkalmazottak elbocsátásához, önkéntes formákká va-
ló átalakulásokhoz, valamint egyes szervezetek összeolvadásához vagy megszûnésé-
hez vezetett. Ez fõleg azt a különösen veszélyeztetett csoportot érinti, amelyhez a
„watch dog” típusú, az érdekvédelmi szervezeteket és az úgynevezett agytrösztöket
sorolhatjuk, miközben a más fajta programokra orientált szervezetek továbbra is ké-
pesek biztosítani a mûködésükhöz elegendõ külsõ pénzügyi támogatást. Az NGO-
knak ma és a jövõben jobban kell támaszkodniuk saját kapacitásaikra, új kezdemé-
nyezésekkel kell elõállniuk, új forrásokat kell találniuk és emelniük kell munkájuk
professzionális színvonalát, kiépítve saját „márkanevüket” és tovább fokozva tevé-
kenységeik átláthatóságát és megbízhatóságát. A másik oldalon a kétszázalékos
adóallokációs mechanizmus révén könnyen és kényelmesen elérhetõ nagy mennyi-
ségû közpénzek beáramlása a szektorba azt eredményezi, hogy gyors ütemben új
szervezetek bukkannak fel. Ezek közül sokak létezésének valódi oka megkérdõjelez-
hetõ, és a mechanizmus valószínûleg bizonyos módosításokra fog szorulni.

A változó környezet a régióban – különösen a külsõ források elérhetõsége tekin-
tetében – a Szlovákiában ma bevezetésre kerülõ dinamikus társadalmi-gazdasági re-
formokkal együtt komoly változásokat idéz elõ az ország civil szektorában. A szek-
tor egyik legnagyobb problémája azonban továbbra is a finanszírozás marad. Az eb-
ben a szférában megnyilvánuló fõbb kihívások köre Szlovákiában magában foglalja
a külföldi pénzalapok kiváltásához elégséges belföldi alternatívák keresését, a finan-
szírozás újszerû módozatainak kifejlesztését, az állami források és az Európai Unió-
tól származó alapok növekvõ fontosságát, az újabban bevezetett szisztematikus
adóügyi változások és az adóallokációs mechanizmus hatásait, valamint a belföldi
alapítványok hosszú távú megerõsítését, a vállalatok társadalmi felelõsségvállalásá-
nak és filantróp szellemének fejlesztését, a szektorközi együttmûködés elmélyítését,
és végül a partnerkapcsolatok és az önfinanszírozás lehetõség szerinti fejlesztését is. 

A szektor finanszírozásának problémái részben abból a ténybõl következnek,
hogy a szektor mûködésének általános környezeti feltételei és különösen a kor-
mánnyal különösen a kormánnyal való viszonya még mindig nem nyílt vita tárgya:
a problémák egyrészt nincsenek világosan meghatározva, másrészt nincs általános
egyetértés kezelésükre. A civil szektor és annak fejlõdése iránt a hivatalos állami szer-
vek és a politika részérõl megnyilvánuló érdeklõdés csupán marginálisnak tekinthe-
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tõ, és a szektor az utóbbi idõben végbemenõ robosztus átalakulások árnyékában
maradt. A civil szektor társadalmi szerepének újra-meghatározása – fejlesztésének
lehetséges koncepcióival és a vele, illetve a közérdekû tevékenységgel kapcsolatban
uralkodó hivatalos jogi felfogással, valamint a közvélemény szemében elért megbíz-
hatóságának folyamatos továbbépítésével együtt – a következõ években is kritikus
fontosságú kihívásként fog szerepelni a társadalmi viták napirendjén.
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Jegyzetek

1 Ezt az adókulcsot az egyéni és a vállalati jövedelemadó terén egyaránt bevezették, az egységes álta-
lános forgalmi adóval együtt: mindkét adókulcs 19 százalék.

2 Az NGO-k számára juttatott adományok, valamint az iskolák, kórházak, helyi kormányzati testületek
stb. számára juttatott összegeket korábban le lehetett vonni az adóalapból. E kérdés további kifejté-
sét lásd késõbb a szövegben.

3 Egy EUR = kb. 38 SKK
4 A cseh belföldi alapítványok tõkésítése az országos vagyon privatizációjából folytatódik (Alapítványi

Beruházási Alap), és hasonló funkciót tölt be Magyarországon az Országos Civil Alap is. A szlovák
NGO-k megpróbálták követni a cseh példát és hasonló jogi környezet létrehozását javasolták az ala-
pítványok tõkésítéséhez, de ezt a parlament végül elutasította.

5 Ezek a következõk: Modrá Torysa, Prešov, Veľký Šariš, Bratislava, Bardejov, Liptov, Zdravé Mesto,
Trenčín CF, Nitra CF, Malokarpatská CF REVIA.

6 Rendes tagok: Kárpáti Alapítvány, a Civil Társadalom Fejlõdéséért Alapítvány, Nyílt Társadalom Ala-
pítvány, Pontis Alapítvány, Szlovákia Gyermekei Alapítvány, Közép- és Kelet-európai és Regionális Kör-
nyezeti Központ, Szlovákia Országhivatala, Szlovák Humanitárius Tanács, Alapítvány-központ a Kor-
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társ Mûvészetekért, Intenda Alapítvány, Szlovák–Cseh Nõk Alapítvány/Pénzalap. Társult tagok: Socia
Alapítvány, Az Egyesült Államok Német Marshall-terv Alapja, Charles Stewart Mott Alapítvány, az Eu-
rópai Bizottság Képviselete a Szlovák Köztársaságban, a Holland Királyság Nagykövetsége a Szlovák
Köztársaságban, Sasakawa Békealapítvány, az Egyházak Ökumenikus Tanácsa a Szlovák Köztársaság-
ban, Egészséges Város Közösségi Alapítvány, Közép- és Kelet-európai Civil Társadalmi Tröszt. A Do-
norok Fórumának tiszteletbeli tagjai: Clare Brooks, Jan Erik Surotchak, Filip Vagač, Krystyna
Wolniakowski, Tamás Scsaurszki.

7 Ezt a Socia Alapítvány, az Ekopolis Alapítvány és a Szlovákia Gyermekei Alapítvány kezdeményezte.
8 A lottó bevételeinek 60 százalékát jótékony célokra fordították (ez az arány késõbb 50 százalékra

csökkent).
9 Az önfinanszírozás jól ismert példái közé tartoznak például a következõk: VYDRA, STOKA Színház,

TRUC SPHÉRIQUE, MAJÁK (világítótorony), Energiaközpont stb.
10 A szervezet központja Budapesten és Santiago de Chilében van. A NESsT közép-európai és latin-ame-

rikai országokban mûködik, és komplex képzést, szakmai tanácsadást, tréningeket és vállalkozási
pénzalapokat nyújt az NGO-k leendõ társadalmi vállalkozásai számára.

11 A pénzalapot a Tatra vagyonkezelési cég kezeli, egy NGO minimális belépési beruházási hozzájárulá-
sa az alaphoz 100 ezer SKK. 2003 szeptemberében 45 NGO eszközölt beruházásokat a CharitySet
Alapba, összesen körülbelül 95 millió SKK értékben. A beruházások megtérülési aránya az Alap meg-
nyitásától 2004 január 31-ig 7,4 százalékos volt.

12 A vita azok között alakult ki akik a javaslatot a civil szektor szisztematizálásának és leegyszerûsítésé-
nek az eszközeként fogták fel szemben azokkal akik azt túlságosan megkötõnek és korlátozónak te-
kintették. A javaslatot egyes jogi szakemberek is bírálták.

13 2006 márciusában
14 A közigazgatás és a helyi civil társadalmi szervezetek közötti együttmûködés formái elsõsorban olyan

területeken alakultak ki, mint a szociális szolgáltatások, a gyermekek és az ifjúság felkarolása, a ká-
bítószer-fogyasztás megelõzése stb. 

15 2004. decembere és 2006 áprilisa között a tanács nem tartott ülést, és semmiféle tevékenységet nem
folytatott..

16 Ez jól látható volt, amikor lehetõvé vált a 2 százalékos vállalati jövedelemadó-allokáció, és a teljes
összeg majdnem 94 százalékát az elsõ évben ténylegesen allokálták. A kormány hirtelen megpróbál-
ta korlátozni a mechanizmust oly módon, hogy limitálta az allokálható minimális és maximális össze-
geket. Ezek a törekvések azonban végül kudarcot vallottak, és a mechanizmus végül még egyszerû-
södött is.

17 A közhasznú célokat sokféleképpen határozzák meg, s ezeknek a meghatározásoknak a konkrét al-
kalmazásai az egyes törvényektõl és jogszabályoktól, vagy az egyes minisztériumok rendelkezéseitõl
függnek.

18 Az utóbbiak közül fontos megemlíteni a Norvég Pénzügyi Mechanizmust (Norwegian Financial
Mechanism), az Európai Gazdasági Térség Pénzügyi Mechanizmusát  (Financial Mechanism of the
European Economic Area), és a  Svájci Pénzügyi Mechanizmust (Swiss Financial Mechanism).

19 A Szlovák Köztársaság állami költségvetésének 642001. számú (korábban 64201. sz.) tétele.
20 Például: Önkéntes Tûzvédelmi  Szervezet, Antifasiszta Harcosok Szlovák Egyesülete, Szlovákiai Politi-

kai Foglyok Szövetsége, Az Emberi Jogok Országos Központja, Szlovák Vöröskereszt, Szlovák Katoli-
kus Jótékonysági Egyesület stb.

21 A szubvenciók mennyisége ebben a két választási évben érdekes növekedést mutat, ami majdnem
egyharmadnyi értéket ér el. Ezt a tényt valószínûleg annak a különleges politikai helyzetnek a figye-
lembevételével kell értékelni, amely Szlovákiában a múltban fennállt.

22 Ezt a növekedést – az országnak a NATO-hoz való csatlakozását és az Európai Unióba való belépé-
sét megelõzõ idõszakban – valószínûleg az NGO-k bevonásával folytatott kampányok magasabb
költségei okozták.

23 Például a Drogellenes Állami Alap és a Környezeti Alap.
24 Amióta 2005-ben bevezették az új szerencsejáték-törvényt, a nyereséget nem kötelezõ többé a

sporttevékenységek vagy az NGO-k támogatására fordítani – ezek az állami költségvetés közvetlen
bevételeivé válnak és újraelosztásuk a kormány évente meghozott politikai döntésein alapuló mecha-
nizmusokon keresztül történik.

25 Ez az alap nem mûködött megfelelõen és hatékonyan, az adminisztrációs és bürokratikus eljárások
túlságosan lassúak voltak és a pénzt nem térítették vissza a szervezeteknek még hónapokkal azután
sem, hogy a projektek megvalósítása befejezõdött.

26 Tudományos, oktatási, kulturális,, tûzvédelmi, ifjúsági, állatvédelmi, szociális, egészségügyi, környe-
zetvédelmi, humanitárius, jótékonysági, vallási vagy sportcélú tevékenységek finanszírozása.
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27 Az adományok minimális összegét az egyének esetében legalább 500 SKK-ban, a vállalatok és jogi
személyek esetében pedig 2000 SKK-ban határozták meg. Adóalapjukat az egyének maximum 10, a
vállalatok és jogi személyek pedig maximum 2 százalékkal csökkenthették. Erre a 2003. év végéig volt
lehetõség.

28 A jogi személyeknek tehát megvolt a lehetõségük arra, hogy elsõ ízben 2004-ben a 2003. évi jöve-
delmük után fizetendõ adójuk 2 százalékát ezekre a célokra fordíthassák. Ez a módosítás ugyanak-
kor egyszerûsítette az allokációs eljárást.

29 Elsõsorban számos vállalat használta fel ezt a mechanizmust arra, hogy a nettó nyereségébõl szár-
mazó korábbi adományait így juttassa el a civil szektor támogatására:  így ezeknek az összegeknek
az általuk kívánt célokra fordítása, amelyek egyébként adó formájában az állami költségvetésbe jut-
nának,  részükrõl csupán igen csekély energiaráfordítást igényel.

30 Ez különösen a 2 százalékos allokációs támogatás esetében érezhetõ – számos közintézmény (pl. is-
kolák, egyetemek, kórházak, sõt közigazgatási hatóságok, köztük önkormányzatok és helyi hatósá-
gok stb.) létrehozták saját civil szervezeteiket abból a célból, hogy jogosultak legyenek a támogatás-
nak erre a fajtájára.

31 Mivel erre vonatkozóan hiányzanak a friss adatok, csupán becslésekre támaszkodhatunk.
32 A gazdasági és a civil szféra stratégiai partnerségének egyik formájában egy NGO a nevét vagy elis-

mertségét valamely kereskedelmi terméknek vagy szolgáltatásnak kölcsönözheti, például valamilyen
logo formájában (ezzel versenyelõnyhöz juttatva az adott vállalatot), viszonzásként pedig valamilyen
százalékos arányban részesül a termék értékesítésébõl származó jövedelembõl, s emellett nagyobb
ismertségre tesz szert, elõmozdítva azt az ügyet, amellyel foglalkozik.

33 Az Európai Kulturális Alapítvány Szlovák Bizottsága (Slovak Committee of the European Cultural
Foundation) (1996), az Elme és Érzés Alapítvány (Mind and Emotion Foundation) (1997), a Civil Tár-
sadalomért Alapítvány (Foundation for the Civil Society) (1999), a Szlovák Ifjúsági Tetterõ – Ifjúság  a
Jövõért (Junior Achievement Slovensko – Youth for Future) (2002), PANET (2002), a Közügyek Inté-
zete (Institute for Public Affairs) (2003–2004).

34 Emberi jogok, környezetvédelem, cigány kérdés.
35 Például: Danone termékek a gyermekek és az árvízkárosultak támogatására, Rama termékek az isko-

lák számítógépekkel való ellátásának finanszírozására, Rajo tejtermékek az alternatív családok hely-
zetének javítására tejtermékekkel, a Jednata kiskereskedelmi lánc hozzájárulása az iskolák sportfelsze-
relésekkel való ellátásához stb.

36 Érdekes, hogy ennek az összegnek egy jelentõs részét (a vállalatok által összesen allokált 569 256
498 SKK-ból 109 700 784 SKK-t) az SPP alapítvány kapta – ezt a vállalati alapítványt az ország egyik
legnagyobb vállalata, az SPP gázszolgáltató vállalat hozta létre. (A jövedelemadó 2 százalékának
elemzése,  2005)

37 Ez kényelmes számukra – szinte semmibe sem kerül nekik, csupán meg kell határozniuk azokat a cé-
lokat, amelyekre a pénzt fordítani kívánják, továbbá megfelelõ partnert kell találniuk és ki kell tölte-
niük egy adóívet.

38 Például: VUB alapítvány, Slovenská sporiteľňa Alapítvány, US Steel Alapítvány Košice, Orange
Account, Jednota COOP Alapítvány stb.

39 Egyes esetekben igen kérdéses, hogy az adóhányadot hogyan költik el, és az milyen célok elérésének
a finanszírozását segíti. Máris vannak legalábbis bizonyos feltételezések (ha nem is kifejezetten gya-
núsítások), melyek szerint egyes vállalatok a saját NGO-ikat arra használják fel, hogy nyugdíjba vo-
nult vagy még aktív alkalmazottaiknak és azok családjainak a támogatására kifejlesszék saját szociá-
lis jóléti programjaikat. Ilyen módon az állami pénz – az adó egy része – privát célok megvalósítását
segíti elõ, és a közhasznú célokra fordítandó allokáció felhasználása elmarad.

40 Az NGO-k nyomás alatt állnak, hogy olyan „reklámügynökségekké” váljanak, amelyek összehasonlít-
hatatlanul alacsonyabb áron vehetõk igénybe, mint amit a szabályos reklámügynökségek számítaná-
nak fel szolgálataikért.

41 A kutatók ezt annak az érzésnek tulajdonítják, hogy ez a megoldás a vállalat részérõl – a megfelelõ
adóív kitöltésekor – igényel némi aktivitást, és ez önmagában is arra ösztönzi a vállalatot, hogy megt-
egye a saját hozzájárulását a számára fontos ügyek elõre viteléhez.

42 A gazdasági vezetõk fórumának tagjai: Citibank (Slovensko), a. s., Hewlett Packard Slovakia, s.r.o.,
Orange Slovensko, a. s., Pfizer Luxembourg SARL o.z., Philip Morris Slovakia, s.r.o., Provident Financial,
s.r.o., Slovak Telekom, a. s., Tesco Stores SR, a. s., T-Mobile Slovensko, a. s., Všeobecná úverová banka,
a. s., Západoslovenská energetika, a. s., U. S. Steel Košice, s.r.o., Východoslovenská energetika, a. s.

43 A társadalmilag felelõs gazdasági vállalatokról (Socially Responsible Businesses) szóló elsõ szlovák
nyelvû publikáció csak 2005-ben jelent meg. Különféle egyéb tevékenységek (szemináriumok, mun-
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kaértekezletek, éves konferenciák, felmérésekrõl készített beszámolók, tanulmányok stb.) is segítik a
koncepció térnyerését.

44 Ezt a díjat 1998-ban kezdeményezte az akkori Civil Társadalmi Alapítvány, és azóta – a 2000. és
2001. évek kivételével – folyamatosan kiosztják. A fõdíjat eddig a következõ vállalatok nyerték el:
Chemosvit, Kopa, ING Group, U. S. Steel Košice, Orange Slovensko, Agentúra Manna.

45 Ezeket az adományokat elkülönítették a vállalat jövedelemadó-allokációtól. A legnagyobb vállalati
adományozónak a Siemens, s.r.o. vállalatot nyilvánították, ezt követi az SHP Hamanec, a. s., és a
TIPOS a. s. Nemzeti Lottó Vállalat. 

46 Szükséghelyzetek, katasztrófák és emberbaráti (human relief) akciók esetében. 
47 Például közösségi alapítványok vagy közösségi szervezetek.
48 Például a gyermekek és az ifjúság felkarolása, a rákelleni küzdelem és általában az egészségügy tá-

mogatása, továbbá a karácsonyi idõszakban a harmadik világba irányuló segélyek.
49 Szlovákiában tapasztalható volt ez a fejlõdés az ázsiai cunami  vagy a Magas-Tátrát sújtó szélvihar

okozta katasztrófa esetében, sõt akár az olyan hagyományos közadakozások alkalmából is, mint pl.
a „Gyermekek Órája” (Szlovákia Gyermekei Alapítvány) vagy a Nárciszok Napja (Daffodils Day, Rákel-
lenes Liga).

50 A közadakozások szervezõinek eddig minden egyes adománygyûjtés elõtt ad hoc alapon egyezked-
niük kellett mindkét szlovák mobiltelefon-szolgáltatóval. A DMS fenntartana egy speciális számot az
„SMS adományok” számára, a Donorok Fóruma pedig egyedi kódokat és szövegeket biztosítana az
NGO-k szélesebb körének is, hogy ne kelljen többé egyénileg egyezkedniük a szolgáltatókkal.

51 Elsõsorban a nyilvánosság figyelmének felkeltése, a kommunikáció, az önkéntes részvétel stb. terén.
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